
 
 

 

 

МОТИВИ  

КЪМ 

 ПРОЕКТ НА НАРЕДБА ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА  

НАРЕДБА № 2 ОТ  2015 Г. ЗА ВПИСВАНЕТО, КВАЛИФИКАЦИЯТА И 

ВЪЗНАГРАЖДЕНИЯТА НА ВЕЩИТЕ ЛИЦА (ОБН., ДВ, БР. 50 ОТ 2015 г.) 

 

Предложените нормативни промени с проекта на Наредба за изменение и 

допълнение на Наредба № 2 от  2015 г. за вписването, квалификацията и 

възнагражденията на вещите лица (обн., ДВ, бр. 50 от 2015 г.), са инициирани по повод 

обнародвания в ДВ, бр. 86 от 6 октомври 2020 г. Закон за изменение и допълнение на 

Закона за съдебната власт, съдържащ необходимите законови изменения относно 

въвеждането на Информационната система „Единен регистър на вещите лица“.  

 Отчитайки голямото значение на съдебната експертиза за информираното и 

обосновано решение на съда и в изпълнение на законовата делегация, с настоящия 

проект се предлага въвеждането в експлоатация на Информационна система  „Единен 

регистър на вещите лица“. 

 Новата Информационна система „Единен регистър на вещите лица“ ще се 

администрира и поддържа от Министерството на правосъдието. 

 Причината, която обосновава предложената промяна, е създаване на 

възможност за органите на досъдебното и съдебното производство да намират бързо и 

лесно вещи лица с подходяща специалност, които да изготвят необходимите експертизи. 

 Информационната система „Единен регистър на вещите лица“ ще бъде с 

централизирана база данни и ще се състои от публична и непублична част.  

 В публичната част на системата ще се съдържат трите имена на вещото лице и 

информация за научната степен или академичната длъжност на вещото лице, ако е 

налице такава; вида експертиза на вещото лице; съдебеня район на вещото лице и 

образователните компетенции на вещото лице. 

В непубличната част на Информационната система ще бъдат включени следните 

данни за вещите лица: единен граждански номер на вещото лице; номер на карта на 

вещото лице; адрес, телефон, електронна поща на вещото лице; допълнителни данни за 

образованието на вещото лице и допълнителна информация за вещото лице, 

включително за дейността на вещото лице по изготвяне на експертни заключения. 

Достъпът до Информационната система „Единен регистър на вещите лица“ е 

предвидено да бъде свободен, като публичните потребители на Информационната 

система „Единен регистър на вещите лица“ ще имат достъп до публичната част от 

данните за вещите лица и до образците от документи, които се използват за 

кандидатстване, или за промени във вписаните обстоятелства. 

Служебен достъп до Информационната система „Единен регистър на вещите 

лица“ ще имат няколко категории лица:  

 служители на Министерството на правосъдието, определени със заповед на 

министъра на правосъдието - чрез квалифициран електронен подпис или 

потребителско име и парола ще имат достъп до Информационната система и 



 
 

правo да извършват справки по досиетата на вещите лица от всички списъци за 

територията на цялата страна; 

 съдебни регистратори, определени от административни ръководители на 

органите на съдебната власт, за чиито съдебни райони се съставят списъци на 

вещи лица - чрез квалифициран електронен подпис или потребителско име и 

парола ще имат достъп до данните на вещите лица в съответния съдебен район и 

право да ги въвеждат или актуализират  незабавно след утвърждаването на 

списъците по чл. 398, ал. 1 и 2 от Закона за съдебната власт. За тях е предвидено 

задължение в срок до 15 ноември да актуализират електронните досиета на 

вещите лица; 

 съдиите, прокурорите, следователите - чрез квалифициран електронен подпис или 

потребителско име и парола имат достъп до досиетата на вещите лица от всички 

списъци за територията на цялата страната; 

 вещите лица – чрез потребителско име и парола ще имат достъп до своето досие. 

Предвидено е до 30 ноември 2021 г. съдебните регистратори да приведат в 

съответствие с предвидените промени, електронните досиета на вещите лица в 

Информационната система „Единен регистър на вещите лица“. 

Основната цел на предложения проект на наредба е осигуряване на 

централизиран електронен достъп до данни за вещите лица. 

Очакваният резултат от въвеждането на Информационната система „Единен 

регистър на вещите лица“ е да бъде усъвършенстван моделът на експертизите, като се 

създаде ефективна възможност за бърз и лесен избор на вещи лица с подходяща 

специалност, които да изготвят необходимите експертизи. 

За прилагането на разпоредбите на проекта на Наредба няма да са необходими 

финансови и други средства. Предложеният проект на акт няма да доведе до въздействие 

върху държавния бюджет.  

Проектът на наредба не е свързан с въвеждане на изисквания на правото на 

Европейския съюз, поради което не е необходимо изготвянето на анализ за съответствие 

с него. 

 

 

 

 

    

 

 

  

  

  


